

针灸治疗面瘫的方法与误区有哪些

黎 艳

茂县人民医院 四川阿坝州 623200

【中图分类号】R745.1

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763 (2023) 07-077-01

面瘫是以口、眼歪斜为主要表现的常见病症。针灸是目前治疗面瘫最常用的有效方法，临床通过针刺和艾灸等技术活血通络、疏调经筋，从而促进面部外观和功能的恢复。虽然针灸治疗过程中可能会产生一点疼痛感，但是坚持治疗后，会得到显著的疗效。今天我们一起看看针灸治疗面瘫的方法与误区有哪些吧！

针灸治疗面瘫的方法

邪之所凑，其气必虚。正气存内，邪不可干。面瘫患者要尽量避免头、颈项、面部吹风受寒，以免加重病情；避免熬夜，保证充足的睡眠与休息，正气充足是康复的必要条件。针灸治疗面瘫的方法是通过针刺和艾灸等技术刺激患者的经络穴位，疏通局部气血运行，温补阳气，促进神经、肌肉和组织的恢复与重建，从而达到调节患者人体内气血阴阳平衡。穴位一般采用面颊局部、手、足阳明胃经等。发病一周以内的为初期，用针灸治疗可祛风通络，可选用合谷穴、外关穴、风池穴、翳风穴、太阳穴、颊车穴、地仓穴，流泪可用太冲穴等，手法平补平泻轻刺激。面瘫一周以后进入恢复期可用穴位透刺，如迎香透颧髻，地仓透颊车，阳白透鱼腰等。电针，取太阳、阳白；地仓、颊车，采用断续波，强度以能耐受为度，每次 10—20 分钟，以增加刺激量。还可用皮肤针叩刺局部，及面部闪罐，以潮红为度。如果错过一月以内的最佳治疗时期，或是由病毒导致的面瘫（亨特氏面瘫）往往由于邪气重，或正气虚，可根据具体情况以扶正祛邪。久病必虚，正气虚可用面部麦粒灸以取风气；艾灸神阙、足三里温扶人体正气。久病必淤是指感觉面部肿胀甚至发硬，可采用患侧颊粘膜刺络放血。

针灸治疗面瘫的时间和注意事项

一般来说，需要连续进行一段时间的治疗，以达到最佳的疗效。治疗时间通常持续 2~4 周左右，每天接受 1~2 次治疗，每次治疗时间 30 分钟左右。

在针灸治疗面瘫的过程中，还需要注意以下几点：

1. 选择正规医院：患者需要到正规的中医医院进行诊疗，

而且需要选择有相关专业技术资质的医师进行针灸治疗。

2. 遵医嘱：根据医生的指导，严格遵从中医医生的诊疗方案，如避风，不熬夜。

3. 注意卫生：在针灸治疗过程中，需要保持受治部位的清洁卫生，以免感染。

4. 避免剧烈运动：在治疗期间，需要避免剧烈的运动或者重体力劳作。

5. 饮食调节：患者需要注意饮食，多吃容易消化的食物，避免辛辣刺激、生冷和油腻的食物。

针灸治疗面瘫误区有哪些？

针灸治疗面瘫是中医传统的疗法之一，尤其在治疗病程短、病情轻的患者时，疗效异常显著。不过，由于针灸在国内的应用广泛，可能会造成一些误区：

1. 所有面瘫患者都用相同针灸治疗方法。中医是个体化治疗，通过望闻问切和辨证论治，每个人的体质证候都不尽相同，有寒热虚实，在针灸选穴补泻手法也不会完全一样。如果应用不当，重则会加重病情，轻则疗效不佳。

2. 疗效理所当然，一次治疗就能解决问题。面瘫治疗是一个循序渐进的过程，需要患者经过一段时间的治疗，慢慢恢复面部肌肉的功能。如果患者只是一次治疗就期待立刻痊愈，显然是不现实的。

3. 自己也可以在家里针灸。针灸治疗需要专业的技能和医学知识，在专业医生的指导下进行。如果自行进行的话，不仅有可能治疗失误、成效不彰，还有可能出现意外。

4. 治疗面瘫不需要采用其他疗法，针灸就可以治愈。综合治疗才是最好的治疗方法，即在针灸外，还需要采用其他疗法如按摩、物理疗法等，以达到更好的疗效。

总之，针灸治疗面瘫是相对安全可靠的治疗方式，但是也需要患者以及治疗人员理性认识，避免用人工的想象去误解中医。需要注意的是，患者在接受针灸治疗前需要咨询专业医生的意见，并充分了解该治疗方法的效果、安全以及注意事项，以确保治疗的安全性和有效性。

（上接第 76 页）

饮水量最好控制在 3000 毫升左右，这样才能使患者的呼吸道以及咽喉等部位保持湿润，增加黏膜免疫的屏障，也会使痰液稀释，更好的排出。

(7) 患者平时也应该注意防寒保暖，适当着衣，因为患者的身体素质一般比较差，不耐寒，一旦遇到寒冷刺激时，就很容易引发上呼吸道感染或者感冒发热等疾病。根据科学调查表明，大多数的感冒都会引发肺部感染，因此防寒保暖对于慢阻肺患者至关重要，患者要及时关注外界的天气变化，进行衣服的增减必要时戴好口罩和围巾。

(8) 正因为慢阻肺的身体素质比较差所以要及时的进行适当的锻炼，以达到增强身体抵抗力的目的。如果是年龄比较大的患者，可以进行一些运动不太剧烈的锻炼，比如根据

自己的兴趣爱好在室外呼吸新鲜空气，气打打太极拳、散步、练气功、深呼吸等，这样有利于患者肺部的气体交换，将污浊的空气排出体外，增加氧气的吸收，以及身体的代谢，改善患者的心肺功能。同样的，慢阻肺患者应该尽量避免去人员比较聚集的地方，比如超市、商场、菜市场、夜市等公共场所，因为这些地方空气比较污浊，不利与患者的病情。同时患者应该保持积极良好的心态，积极进行治疗。

综上所述，老慢支、肺气肿、慢阻肺对人体的危害显而易见，极大的影响着患者的生活，如若不及时进行诊治就会危及生命，因此当患者出现了上述类似的症状时，患者一定要重视起来，不能掉以轻心，及时前往医院就诊，一旦确诊一定要积极配合专业医生去进行治疗，并且在日常生活中做好护理工作，争取早日康复。